

О Т Ч Е Т

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ "ПРОБУДА-1925" с.ЯВОРОВО,общ.СТАРА ЗАГОРА

ЗА 2018 година

Българските читалища са живият извор на българския дух и култура през вековете. Те са едно самородно дело и надали има нещо по-силно привличащо любознателния дух на българина от малките помешения, събради скромни селски и градски библиотеки-с първите книги, вестници и списания. Това е място духовно и интелектуално-място за общуване, за театрална самодейност, за певческо изкуство, място, където е западена искрата и пламва огънят на Българското възраждане. Там се поддържат живи българските традиции, където малките българчета научават от своите баби и дядовци за бита, културата, прекрасните песни и танци, живите български шевици, където пламва и завинаги остава в сърцата им **ОГЪНЧЕТО НА БЪЛГАРЦИНАТА**.

НЧ "ПРОБУДА-1925" е институция, която е неподвластна на времето в живота на яворовци, съхранена във вековете, актуална необходимост за изява на таланти, постоянно и обичано присъствие в духовния живот на селото.

Под стряхата на нашето читалище се проведоха едни от най-значимите културно-масови мероприятия и прояви, организирани както от читалищното ръководство на НЧ "ПРОБУДА-1925", така и от ръководството на нашата община Стара Загора и обществените организации. За читалището ни е традиция, заедно с общината и кметството ни да подготвяме и провеждаме утвърдени празници и мероприятия.

Основните цели, които си е поставило читалището за изминалата година са били:

1. Продължавашо развитие и укрепване на читалището като местен, обществен център, предлагащ удовлетворение на всички потребности и интереси, свързани с духовното и културно израстване на населението.

2. Подобряване на качеството и ефективността на културно-масовата работа.

3. Възможности за обучение на всички възрастови групи в интересувачи умения.

По този начин читалището е живата връзка на населението и подрастващите с **НЕМАТЕРИАЛНОТО НИ КУЛТУРНО НАСЛЕДСТВО**.

Читалище „ПРОБУДА-1925“ наброява 95 члена, които активно участват в организираните мероприятия и редовно плащат членския си внос.

Читалищното настоятелство се състои от 5 члена, проведени са 9 заседания, на които членовете са присъствали в мнозинство и решенията са взимани единодушно. Същото се е стремяло да внася и провежда новости, които разнообразяват живота на нашите членове и съселяни. Дейността ни се подкрепяше предимно от лични средства, бюджета е символичен и крайно недостатъчен. Всички мероприятия залегнали в програмата ни са изпълнени, като са проведени и допълнителни. На провежданите заседания са обсъждани въпроси, свързани с работата на читалището, от финансов и кадрови характер. Ръководството на НЧ „ПРОБУДА-1925“ счита, че е провеждало правилна организация и политика за утвърждаване на читалището като **ДЕЙСТВЕН КУЛТУРЕН ЦЕНТЪР**.

ЧИТАЛИЩНАТА БИБЛИОТЕКА винаги е била един от приоритетите на читалищното ръководство. Тя разполага с 6260 тома, от които 2 броя закупени и 208 броя постъпили от дарения. Всички дарения са записани в инвентарната книга и са сигнирани. Регистрирани са 49 читатели с 812 посещения и 330 раздадени книги. Предстои отчисление на доста книги, поради морално и физическо остаряване. От посочените данни личи, че активността на читателите се повишава. Бяха раздадени предупредителни писма на неизрядни читатели, които върнаха своевременно книгите и те са вече на разположение на читателите. Библиотеката като част от читалищната структура, организира и реализира много и разнообразни културно-масови мероприятия.

Новото за тази година е, че започнаха **„РОДОВИ СРЕЩИ“**.

НАСТОЯТЕЛСТВОТО ИЗКАЗВА БЛАГОДАРНОСТ НА ДАРИТЕЛИТЕ НА КНИГИ И НА ПРЕДМЕТИ ЗА ОБОГАТЯВАНЕ НА НАШАТА ЕТНОГРАФСКА СБИРКА, КОИТО СПОМОГНАХА ЗА ОБОГАТЯВАНЕ И АКТУАЛИЗИРАНЕ НА ФОНДА.

Читалището има интернет. Във файлета на читалището има изложени рисунки на деца, участвали в конкурса **„ДЕТСТВО МОЕ-НИЕ РИСУВАМЕ И ТВОРИМ..“**

Към читалището имаме изграден клуб **„БЪЛГАРКА“**..вокална група за **ОБРАБОТЕН АВТЕНТИЧЕН ФOLKЛОР** **„РОСНА КИТКА“** и група за художествено слово **„ЕЛИТ“**. По време на празниците действаха временните групи **„ЛАЗАРКИ“** и **„КОЛЕДАРИ“**. Имаме изграден **ТЕАТРАЛЕН СЪСТАВ**. Тази година на няколко събития се представи с три хумористични пиеси.

Богата и разнообразна, адресирана до всеки според възрастта и интересите е работата на читалището. Проведени са много календарни празници, местни и традиционни тематични вечери, викторини и разнообразни събирания и разговори по различни поводи.

Местни традиционни празници –БАБИНДЕН,ТРИФОН ЗАРЕЗАН,ЛАЗАРУВАНЕ И ЦВЕТНИЦА,ПРАЗНИКА НА СЕЛОТО и най-желаните-БЪДНИ ВЕЧЕР и КОЛЕДУВАНЕ.

Бележити дати и годишнини-ЯВОРОВИ ДНИ,вечер посветена на ЛЕВСКИ,ДЕН НА ОСВОБОЖДЕНИЕТО НА БЪЛГАРИЯ,ДЕН НА СЪЕДИНЕНИЕТО,ДЕН НА НЕЗАВИСИМОСТТА,ДЕН НА НАРОДНИТЕ БУДИТЕЛИ,ДЕН НА ХРИСТИЯНСКОТО СЕМЕЙСТВО.

Календарните ни празници са: 3-ТИ МАРТ, 8-МИ МАРТ,ПЪРВА ПРОЛЕТ И 24-ТИ МАЙ.

Провеждахме изложби на литература-имахме запознаване с нови автори и произведенията им,както и с чуждестранна литература.Поставяха се фотоси на бележити събития и дати.

И тази година не направихме изключение на обичая на 1-ви март да връзваме мартенички из цялото село.Имаше изложба на великденски яйца и изделия ,изработени от жените в клубаV

Забавно-увеселителни прояви-„ДЕТСТВО МОЕ-НИЕ РИСУВАМЕ И ТВОРИМ,РОДЕН КРАЙ,ПРАЗНИК НА СЕЛОТО И ПОСЕЩЕНИЯ НА ТЕАТРАЛНИ ПОСТАНОВКИ И ОПЕРА.

Въпреки финансовите проблеми,които имаме ,изявите ни в селото и извън него не спират да ни радват и винаги се поздравяваме с поредната награда.Продължаваме да участваме с концерти в близките до нас селища.Отпразнувахме както е обичая „Празника на лозаря“,„Гергьовден“ и „Еньовден,уважихме поканата на с.Тракия за празника на селото,участвахме в 14 НАЦИОНАЛЕН ФОЛКЛОРЕН ПРАЗНИК – ТРАКИЙСКИ ЖЪТВАРСКИ СЪБОР с.Странско ,от където се завърнахме с 1 ЗЛАТЕН и 1 СРЕБЪРЕН МЕДАЛ.

От участието ни в „БОГОРОДИЧНА СТЬПКА“-с.Старозагорски бани се завърнахме спечелили награда от 3 ПЛАКЕТА И ГРАМОТИ,ГРАМОТИ ОТ 8-ми Национален фолклорен фестивал“С песните на Кичка Савова”и грамоти от „4-ти традиционен фестивал“в Бузовград.

Получихме ЗЛАТЕН МЕДАЛ и ПЛАКЕТ от 1-ВИ НАЦИОНАЛЕН ФОЛКЛОРЕН ФЕСТИВАЛ“С гозбите на баба”проведен от нас в с. Яворово.

ЕТНОГРАФСКАТА НИ СБИРКА Е ДОПЪЛНЕНА С МНОГО НОВИ ЕКСПОЗИЦИИ,БЛАГОДАРЕНИЕ НА ДАРИТЕЛИТЕ НИ.Продължаваме да я поддържаме и е достъпна за всеки .

Проведе се и ПОРЕДНАТА РОДОВА СРЕЩА.

Фолклорната ни група "РОСНА КИТКА" продължава дейността си още по-усилено и венец на труда и са златните и сребърни медали, които получи през годината, както и плакети и грамоти от различни концерти. Разучиха се много нови автентични песни, които се приемат с голям интерес. Понякога сме правили изненадващо бързи концерти, носме се справяли без никакви проблеми, поради това, че винаги имаме готовност, но само самодейците знаят какво им струва.

ЗАРАДИ ТЯХНИЯ ТРУД И ОТГОВОРНОСТ ЧИТАЛИЩНОТО РЪКОВОДСТВО ОТ СЪРЦЕ ИМ БЛАГОДАРИ!

Незабравим празник за нас беше 1-я фолклорен и кулинарен фестивал "С ГОЗБИТЕ НА БАБА", който имаше огромен успех. Участниците бяха от повече от 30 градове и села.

Връзката ни с кмета на селото е добра. Благодарим за помоща, която ни оказва през годината.

Връзката ни с отдел „КУЛТУРА“ при нашата община-СТАРА ЗАГОРА е на ниво. Контактваме и се старам да спазваме техните указания. Благодарим за помоща и съдействието, което са ни оказвали.

За всичко, което се случва в нашето читалище, ни е потребна стратегия, много труд и всеотдайност. Всяко родолюбиво дело е резултат на общите усилия на много наши членове.

ПОКЛОН НА ВСИЧКИ НАШИ ПРЕДЦИ-ВЪЗРОЖДЕНЦИ, ЧИТАЛИЩНИ ДЕЙЦИ И ТВОРЦИ, КОИТО ПОЛОЖИХА ОСНОВИТЕ НА ЧИТАЛИЩНОТО ДЕЛО В НАШИЯ КРАЙ, КАКТО И НА ВСИЧКИ НАШИ СЪВРЕМЕННОЦИ, КОИТО С ДЕЙНОСТТА СИ ПОДДЪРЖАТ НЕЗАГАСВАЩ ОГЪНЯ И СВЕТЛИНАТА НА СВОЕТО РОДОЛЮБИВО ДЕЛО И ДАВАТ СВОЯ ПРИНОС В ДУХОВНОТО ИЗДИГАНЕ НА НАШЕТО БУДНО СЕЛО!

26.07.2019г.

ЧИТАЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО

С. Яворово

Председател на НЧ "Пробуда-1925": Р. Колева

Общ. Стара Загора